

давесці не да борагу развалу. *Шчыт чыю ім удалася,*

І ўсе-ткі так не прайшло, *яко* падыходзілі да гэтае
арганізацыі з розных бакоў І *ўрачыце вербні знясілі* ~~всё ткі абясаілілі~~ яе.

← Хор стаў даваць канцэрты, каб як-небудзь толькі
~~па~~ падтрымацца.

Польскія нашо ні ўблос гошые сталі крадракач
Белы, глушты твар польскага пана стаў шаптаць І
хуткі
хору развал.

тагарасная Беларуская прэса, *ускіна* ~~таго часу~~, *вешкія* пакладаючы надзеі на
беларускі хор, *нісана* ~~крычала~~, што трэба знайсці *ісцэ*
І *акадэч* ~~даць~~ хорусякую-такую матэрыяльную дапамогу.

У такіх цяжкіх *умовах* варункаж хор *краіне ваў* пражыў да Беларускага
ліпенёвага сьвята, да ІІ-га ліпеня 1920 году.

У гэтым навальным віры гартаваліся І беларускія
песняры, якіх Беларусь радасна *вугала* спаткала.

Адным з такіх песняроў зьяўляецца Міхась Чарот.
Яшчэ раней ён ~~Ён~~ сьмела І цвёрда казаў у сваім вершы, *прасягачом*
хору Тэраўскага:

“Будзе жыць Беларуская песня,
Будзе жыць беларускі народ!”

Ён гэтым казаў, што час Ідзе І *ніколі* ~~не~~ будзе *над* намІ
гаспадарыць ажырэлы польскі пан.

ІІ-ае ліпеня 1920 году *а наўвядзілі* ажыццёвіма яго думку, *пра родзі*
слова. Беларусь стала Савецкай.

Шырокім размахам пачала разьвівацца думка беларускіх
сялян І рабочых.

Падняліся грудзі, І вольна ўздыхнула беларуская
песня.

Незадоўга бачым, як Савецкая улада адчыніла Бела-
рускі Дзяржаўны Акадэмічны Тэатр.

На шырокім творчым падмостку беларускай сцэны палі-
лася новая, маладая, рэвалюцыйная беларуская песня.

У.В.Тэраўскі (клаў на музыку вершы Чарота, Ц.Гартнага,
2. Купалы... Ускапалі забыты курган і здабылі беларускую
народную песню.

~~Мы бачым, што вольная, творчая пара, — маладыя сілы
узбагаджаюць беларускую культуру.~~

Міхась Чарот дае нам музыкальную драму "На Купальле".

Мы бачым, як даэтае драмы У.В.Тэраўскі дае музыку — узніслаю,
вясёлую, самабытную, беларускую мелодыю. Звоніць шчасліва.

Пад кіраўніцтвам мастацкае рукі "На Купальле"
разоў "На Купальле" ставілася, не адно
прайшло 60 разоў у тэатры і заўсёды ніводнага вольнага
месца.

Нельга абмерці і не сказаць, што "На Купальле" выкон-
ваюць не артысты Бел. Дзярж. Акад. Тэатра, а харысты,
большасць якіх працуе яшчэ з дня арганізацыі, хору з
1914 году.

Хор У.В.Тэраўскага, цяпер хор Беларускага Дзяржаўнага
Тэатра, даваў канцэрты і на падмостках правінцыяльных
клубаў.

Пры немцах хор ездзіў у Койданава, пры паляках у
Асіповічы, Старыя Дарогі, Слуцк.

Хор быў у Чэрвені і ў бліжэйшых вёсках...

У Слуцку (адбылася, помню) палітычна-нацыянальная
схватка.

У.В.Тэраўскі, заўсёды, складаючы праграму канцэрта,
устаўляў дэкламацыю. І вось у Слуцку на канцэрце выступае
адзін з харыстаў і дэкламуе верш Янкі Купалы "Ворагам
Беларусіны";

"Чаго вам хочацца, панове?
 Які вас выклікаў прымус
 Зрабіць трывогу аб той мове,
 З якой азваўся беларус?
 Чаму вам прыкра яго мова?
 Паверце, вашай ён не ўкрау!"..

Польская слупкая адміністрацыя забараняе хору да-
 звацца выступленні ў Слуцку і Спыняцца на станцыях да
 Менску. ~~Але не дазвалялі: даў і адказаў беларускія вясель-
 нныя песні — як-так атрымалі дазваленне і на адзін
 канцэрт,~~

Цяпер, пры Савецкай уладзе, ~~не так пера, хор Б. Д.
 А. П. пад кіраўніцтвам кампазітара Тараўскага мастацкім
 выкананнем забударажну рабочае сэрца С. С. С. Р. Маскве.
 Неўзабаве ён выйшае на
 Усесяюзную сельска-гаспадарчую выстаўку у Маскву.~~

Выявілі і наш хор.
~~З 7 вох ён.~~
 Выступае перад народамі С. С. С. Р. на выстаўцы...
 Мастацтва беларускае песні спыніліся ў самых глу-
 хіх кутках Савецкага Саюзу.

Выступленне перад тысячамі рабочых "Краснай
 Прэсе" ~~было в гэтых гістарычным святах, на месцы~~
 святам былі і тыя дні, калі беларускую песню слухаў
 Чырвоны Крэملі.

Хор даваў канцэрты для працоўнікоў маскоўскага
 чырвонага друку у клубе газеты "Рабочая Газета", даваў
 канцэрты і ў чырвонаармейскіх клубах, і для студэнтаў-
 беларусаў у Маскве.

Успомніце, як прыемна адгукнулася прэса Масквы аб
 беларускай песні аб хоры — ~~гэтым~~
 "Известия СССР", "Рабочая Газета", "Рабочая Москва",
 "Смычка"...

Беларускай песняй, дзякуючы хору Тэраўскага, зацікавіліся і ~~рускія~~ ^{рускія} вучоныя кампазітары, якія пачалі гарманізаваць і беларускія народныя песні.

Беларускі хор, прыехаўшы з Масквы, не~~ка~~доўга выязджае ў Віцебск, Гомель і Іншыя беларускія гарады. Увосень зноў адчыняецца ~~эзмовы сезон~~ ^{Балчэскага Дзяржаўнага Акадэмічнага} ~~Тэатра~~, дзе ~~працуе хор і~~ аж да лета.

Цяпер, улетку г.г., хор разам з тэатрам выязджае ~~на~~ ^у ~~Усходнюю~~ ^{Заходнюю} Беларусь і карыстаўся поспехам і ў Віцебску, і ў Магілёве, і ў Рагачове і Іншых гарадах.

Між Іншым, Тэраўскі арганізаваў слаўны хор у Менскім Белпэдтэхнікуме, які ~~працуе~~ ^{васпужал} у камсамольскіх арганізацыях, ~~працуе разам~~ ^{і надтрывалася} у моцнай сувязі з "Усебеларускім аб'яднаннем паэтаў і пісьменнікаў" - "Маладняк".

Як мы бачым, хор ~~правёў~~ ^{робіць} надзвычайна ~~багатую~~ ^{важную справу} ~~справу~~ ^{дму} Маладз ~~але~~ ^{дму} мастацка хору ~~якому~~ ^{дзесці} у гэтым годзе зарод споўніцца толькі ~~10~~ год.

Беларусь у сваім жыцці не ведае нічога ніводнае арганізацыі, якая пражыла б дзесяць год.

Дзесяць год працы беларускага хору — першы дзесяцігадовы юбілей беларускага мастацтва, якое ажыццяўляў калектыв.

У дзень юбілею хор накладвае пячатку сваёй ~~працы~~ ^{важнай} працы на ~~старонны~~ ^{усю} гісторыю беларускага мастацтва.

У дзень юбілею хору і яго кіраўніку ~~прывітаньне~~ ^{прывітаньне} ад нашае камсамольскае Беларусі, ад камсамольскага "Маладняка".

"Маладняк" № 1924г.

1924